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PaccmoTpeH ajropuT™m pacyéra norepn 1aBJeHUs HA BBOAAX NMOTpedNTeNell, MOAKIIOYEeHHBIX K TENJI0BOI CeTH.
Metoauka pacuéra pazpadoTaHa Ha OCHOBe IIOIIATOBOrO AAropuT™Ma JlelikcTpbl H HANKMCAHA HA SA3BIKE
nporpammupoBanus Python.
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DEVELOPMENT OF A METHOD FOR CALCULATING THE HEAT NETWORK USING
DIJKSTRA'S ALGORITHM IN PYTHON

Khmelev I.S.
Samara State Technical University, Samara, Russia (443100, Samara, Molodogvardeyskaya St.,
244), e-mail: igorilll@mail.ru

An algorithm for calculating pressure losses at the inputs of consumers connected to the heating network is
considered. The calculation method is based on Dijkstra's step-by-step algorithm and is written in the Python
programming language.

Keywords: Heat network, pressure loss, Dijkstra algorithm, Python.

B Hacrosimiee Bpemst CyIeCTBYIOT pa3IMYHbIE METO/Ibl U CIIOCOOBI pacuéra TEIUIOBBIX CETEeH OT
«KJTACCHYECKOI»  peamu3anuu  anroputMa B Tabmummax  Excel 1o ucmosb3oBaHus
CMENUATM3UPOBAHHOTO IPOTPAMMHOT0 obOecrieueHu s, Hanpumep, cuctembl ZuluThermo.

Paccmotpum MeTonuKy, pazpaboTaHHYIO Ha OCHOBE aJiropuTMa JIeMKCTphl U peali30BaHHYIO
C MOMOIIIBIO s3bIKa mporpammupoBanus Python. /lannas MeTtonuka mpeqHasHaveHa i pacyéra
MOTEph JABJIEHUS B TEIUIOBOM CETH Ha BBOAAX IMOJKIIIOUEHHBIX K Hell morpeOutenei. Jlnsg Havana
BKpaTiie pa3depéM, uTo u3 ceOs MpeACTaBIsIeT caM alropuT™ JlelKcTphl.

Anroput™ JIefKcTpsl — 3TO MOMIArOBBIA METO/, KOTOPBIM HAXOAUT KpaT4alIliui MyTh OT OJHON
BepwHbl Tpada no apyroit [1]. I'padp — 3TO0 HekoTopas CTpyKTypa, COCTOAIIas M3 Y3JIOB,
COEJIMHEHHBIX IPAaHsIMH KaX/1asi U3 KOTOPHIX UMEET CBOI BecoBON K03()(UIIMEHT — B JAHHOM Cllydae
MOTEPH J1aBJICHUSI.

Ha srane uHMnmanm3anuu 3ajaercss HadalbHBINA y3en rpada, U pacCTOSHUE /10 BCEX Y3JIOB
NpUpaBHUBaeTCs K OeckoHe4yHOCTH. Jlanee Ha mepBoM Iare BbIOMpaeTcs y3en Onbkalmmil K
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HAYaJIbHOMY, PACCTOSIHUE JI0 HEro MPUPaBHUBAETCS K BECOBOMY KO3 (OULIMEHTY MPONHICHHON IPaHu.

Ha Bcex mocneayromux 1marax cpaBHMBalOTCA Y3JbI-COCEIN TeKylIero y3na rpada. K paccrosuuto,
MPOIIGHHOMY OT HayaJIbHOTO y3J1a JI0 TEKYIIETro MPpUOaBIISAETCS PacCTOSHUE OT TEKYILEro y3ja g0
KaX/10T0 ero «cocenay. [locne yero BbIOMpaeTCs y3el1 ¢ HAMMEHBIINM PACCTOSHUEM U aHAJIOTUYHBIC
JEWCTBUS TPOJIEIBIBAIOTCS C €ro «coceqsaMm». Pacuér 3aBepiraeTcst mocie Toro Kak Bce y3Jbl ObUIN
IIOCELLEHBI.

B kaudecTBe MCXOTHBIX MAHHBIX HUCIIOJB3YIOTCS JBE TAOJHIIbI, peaarn30BaHHbIe B Buae Pandas
DataFrame. B mepBoii copepxurcs undpopManus 00 y3iaax TEIUIOBOW CETH: HAMMEHOBaHUE Y3Ia,
MOPSAIKOBBIM HOMEp y37a W TUIl (MCTOYHUK WM MOoTpeOuTenb). Bo BTopoil Tabmuie XpaHuTcs
nH(popmMalug 06 yyacTkax TeIJIOBOM ceTH: HAaMMEHOBAHHUE HAYaJIbHOTO U KOHEYHOIO Y3714, TUaMETP
TpyOONpOBO/Ia U JJTMHA yYacTKa.

Homep Tun
HavmeHoBaHWe Ha4ano nuHuM  KoHeu AWHMKM  JuameTp  [nuvHa
T2U-1 0 CTOYHKUE 0 TKB-19 MPK-1 0225 61875
TK8-18 1 MaM 1 MPK-1 MPkK-2 0.225 38.750
MPK-1 2 NaM 2 MPK-2 CBK-1 0225 56.087
MNPK-2 3 NaM 3 CBHK-1 CBK-2 0225 14375
CBHK-1 4 MNaM 4 CBK-2 CBK-2a 0225 37500
yn. TpyAa,15 249 TloTpefutens 258 TPK-24  yn. Tpyga,15 0050 27900
yn. Tpyaa,39 250 TMoTpeduTens 259 TPK-16  yn. Tpyna,39 0.050 6B7.067
yn. Tpyaa,37a 251 MNotpefuTens 260 TPK-16 yn. Tpyoa,37a 0.050 54.374
yn. Yexoea,2 252 NoTpeCuTent 261 CBK-36  yn. Yexoea,2 0.050 17288

yn. Yexoea,B 253 TloTpebuTens 262 TK-14Yexoea,& yn. Yexoea,B 0.050 18728
254 rows = 2 columns 263 rows x 5 columns

Pucynok 1 — TaObmuIsl HCXOIHBIX TaHHBIX

[Mpuctynum k peanusaimu anroputma JlelkeTpsl Ha si3pike Python. [Inst navana cozmaaum
KJIacc Ui Hamero rpada u MeToIbl HEOOXOAMMBIE JUTS 3aloTHeHHs ero JanHbIME (PucyHok 1).
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class Graph:
def __init_ (self):

def

self.v = num_of_nodes

self.edges = [[-1 for i in range(num_of _nodes)] for j in range(num_of_nodes)]
self.visited = []

add_line(self, begin_line, end_line, diametr, lenght}):

self.diametr = diametr

self.lenght = lenght

self.hydro = hydro_by_d[diametr]*lenght

salf.
salf.
salf.

num_beginline = NameModes_num.loc[begin_line, ‘Homep']
num_endline = NameNodes_num.loc[end_line, ‘Homep']
edges[self.num_beginline][self.num_endline] = self.hydro

Pucynoxk 2 — Knacc Graph

BuyTpu Merona init HaxoaUTCs TP IEPEMEHHBIE:

V — onpeelisieT KOJIMYECTBO Y3JI0B B CO3JIaHHOM rpade;

edgeS — IPCACTABIIACT coOoi MaTpuny, B KOTOPYHO 6y,Z[YT 3aHOCHUTBCA 3HAUCHHA IIOTCPb

JaBJICHHA,

visited — 3T0 CIHCOK MOCEIIEHHBIX Y3JI0B.

Janee pa3depém merton add_line, on wucnosb3yercss Uist 3amoiHEHUs Trpada HCXOIHBIMU

JaHHBIMU. B 3TOM MeTOIe MMPOMUCAHBI CJICAYIOIIUC TIEPEMCHHBIC:

diametr — quametp yuactka TpyOOIpOBOAa;

lenght — nnmuna yvacrka,

hydro — aOcomoTHBIE TOTEpH JaBICHUS, NO 3HAYEHHIO JWAMETpa M3 CIOBaps
MOJITATUBAIOTCS YEIbHbIE TOTEPH JABJICHUS M YMHOXKAIOTCS Ha JUIMHY y4acTKa,

num_beginline — Homep HauampHOrO Yy3ma, ompenensiercss u3 Pandas DataFrame mo
HaMMEHOBaHMIO y3ia u crooiry, rae NameNodes_num — naszsanue DataFrame;

num_endline — HOMCD KOHCYHOTO y3Jia, OIPCACIACTCA aHAJIOTUIHO HAYAJIIbHOMY Y31y,

edgeS — 3allOJIHCHHUEC MaTpUulbl rpaHefI 3HAYCHUSIMU a0COTIOTHBIX MOTEpb HaBJICHU,
Ka)KHLIﬁ OJICMCHT MaTpulbl COOTBETCTBYCT KOM6I/IHaHI/II/I HOMCpPOB HA4YaJIbHOI'0 H

KOHCYHOT'O Y3JI0B.

Teneps umnoptupyem kiace PriorityQueue u co3gaauM HOBYIO (BYHKIMIO, KOTOpas OyaeT

OMKCBIBATh HEMOCPEICTBEHHO alrOpuTM pacuéra (PucyHok 2).
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from queue import PriorityQueue

def dijkstra(graph, start_vertex):
D = {v:float('inf') for v in range(graph.v)}
D[start_vertex] = @

pg = PriorityQueue()}
pq.put{(@, start_vertex))

while not pg.empty():
(dist, current_wvertex) = pg.get()
graph.visited.append(current_vertex)

for neighbor in range(graph.v):
if graph.edges[current_vertex][neighbor] != -1:
distance = graph.edges[current_vertex][neighbor]
if neighbor not in graph.visited:
o0ld_cost = D[neighbor]
new_cost = D[current_vertex] + distance
if new cost < old cost:
pq.put(({new_cost, neighbor))
D[neighbor] = new_cost

return D

Pucynok 3 — @yuknus [eiikerpa

B ¢pynkuun Jleikctpa BBOAUTCS HECKOIBKO HOBBIX IIEPEMEHHBIX:

e graph — mepeMeHHas MPUCBOCHHAS CO3IaHHOMY rpady;

e start_vertex — HoMep HAYaJIbHOTO y3J1a;

e D —cnoBaps ¢ pe3yibTaTaMu pacuéra;

e dist — 3HaueHue BecoBoro koddduirnenTa (moTepu AaBICHUs);

e  current_vertex — HoMep TEKYIIETO Y34,

e neighbor — Homep y3na-cocena;

e distance - 3HaueHHe MOTEPh JaBICHUS, OEPETCS U3 MATPHUIIBI IPAHEIA;

e 0ld_cost — crapoe 3HaueHHE IOTEPh JaBIICHUs y3a-cocena, oepercs u3 ciosaps D;

e NEW_COSt — HOBOE 3HAYEHHE NOTEpPh JABJICHMS y3/1a-COCENa, OMPEIENIeTCs CyMMOM

3HAUYCHUS TEKYILEero y3ia u3 cioBaps D u nepemenHoii distance.

Crnenyrolmm 3TarnoM sIBISETCS CO3/AaHNUE LIMKIIA, KOTOPBIN NEPENACT BCE HCXOHBIE JAHHBIE B
meron add_line u ¢ynkuumio JleiikcTpa, a Takke HaCTPOMM alTOPUTM J00ABJICHUS pPE3yJIbTATOB
pacuéra BTabmuiry.
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# Pacudér
g = Graph()
for 1 in range(8, num_of line):
g.add line(line info.iloc[i, @], line_info.iloc[i, 1],
line info.iloc[i, 2], line info.iloc[i, 3])
D = dijkstra(g, @)
#Cozganue Tabauuw C pesynbTaTamu
for vertex in range(len{D)):
new_row = { 'HaumeroBauwe': num_MameModes.iloc[wvertex, @],
"Tun': num_NameNodes.iloc[vertex, 2],
'MoTepw gaenenwA, MNa': D[vertex],}
A1l results = All results.append{new_row, ignore_index=True)

mask user = (A1l results['Tun'] == 'MoTpebutens')
User_results = All results[mask_user]

Pucynok 4 — 3anyck pacuéra 1 BbIBOJ pe3yJIbTaTOB

Kax PE3YyJbTAaT BBIIIOJIHCHUSA OIMMCAHHOI'O aJITOpUTMA IOJIydacM Ta6J'II/ILIy B KOTOpOﬁ CBCACHA
I/IH(bOpMaI_II/IH 10 BCEM HOTpe6I/ITeJ'IHM INOAKIOYCHHBIM K TEIJIOBOM CETH: MX HaMMEHOBAHHUSA H
CyYMMapHbIC IIOTCPU JaBJICHUA Ha a0OHEHTCKUX BBOJaXxX KaXXJ0I'o0 U3 HUX.

HauwmeHOBaHWE Tun TMoTepw gaenedHwAa, Ma
110 nep. JepeHgdesa, 19 MoTpeduTens 68002.35
122 yn. Bonogapckoro, 46  ToTpeGuTens 47792.95
126 yn. K.Mapkca, 35  ToTpebuTens 32076.89
133 yn. PNwokcemdypr.33 TMoTpebuTens 923861.00
136 yn. PNiokcemBypr,68 MoTpeGuTens 36963.67
249 yn. Tpyoa,15 MoTpeGuTens 74363.65
250 yn. Tpyoa, 39 MoTpeduTens 63764.19
251 yn. Tpyoa,37a MNoTpeduTens 61077.84
252 yn. Hexoea,2 MNoTpeduTens 49644 61
253 yn. HYexoea, 8 MoTpeduTens 49255.30

118 rows x 3 columns
Pucynoxk 5 — Tabnuma pe3yapTaToB pacuéra
Cnucok Jiurepartypsl

1. Skillfactory media [DnexTponnsIit pecypc] — DnekrpoH. TekcroBble naH. — MockBa — Pexxum
nocryna: https://blog.skillfactory.ru/glossary/algoritm-dejkstry/
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2. Tlomomauk Python [Dnekrponusiii pecypc] — DaektpoH. TekcToBbie 1aH. — Pexum mocTyma:
https://pythonpip.ru/examples/ochered-python

3. Axanemus SHnekca [DneKTpoHHBIN pecypc]| — DnektpoH. TekcToBbie naH. — MockBa — Pexum
JIOCTYyTIA: https://academy.yandex.ru/handbook/python/article/obuektnaya-model-python-
klassy-polya-i-metody
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